

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Вот она в окружении любимых и любящих учеников, и ее лицо сияет счастливой улыбкой. Такой счастливой, какая бывает у матерей, любящих достижениями своих детей. Людмила Александровна с гордостью перечисляет своих талантливых учеников: Татьяна Сотникова преподает в Российской академии музыки им. Гнесиных; стипендиат фонда «Русское исполнительское искусство» Татьяна Перельгина преподает в Орловском музыкальном училище; Людмила Гучок работает в филармонии концертмейстером; лауреат международных конкурсов в Болгарии, Испании — Александр Пикалов готовится к участию в очередном серьезном конкурсе. И это еще далеко не весь список талантов, которые раскрыла Людмила Александровна Кузина.

Талант, он, конечно, везде пробьется. Но когда рядом чуткий педагог, который относится к тебе, как к родному человеку, значительно повышается сопротивляемость к трудностям, усиливается стремление к победам, а твой талант облекается в грамотную, стройную форму. Надо заметить, что за все годы преподавания в училище нашей героини ни один ее ученик не решился бросить музыку, перейти учиться в более «престижное» учебное заведение. Она настолько заражает своей страстью к музыке, настолько «заводит» своих воспитанников, что даже если поначалу кто-то не планирует быть преданным фанатом фортепианных сонат, то в итоге он им становится.

«Для меня немислима жизнь без музыки. Я без роля, как

Музыкальная мама

без дыхания», — говорит Людмила Александровна. И так было с самого детства. Да по-другому и быть не могло! Мама нашей героини — профессиональная певица. Именно с аккомпанемента ее ариям и начался роман с музыкой. Окончив среднюю школу с серебряной медалью, Людмила Александровна как к шутке относилась к папиному предложению (который в то время был заместителем директора Горьковского машиностроительного завода) — поступить в технический вуз. Свою будущую жизнь юная пианистка видела только в стихии диезов и бемолов.

Обучаясь в Горьковской консерватории по классу «фортепиано», Людмила Александровна познакомилась с талантливым студентом-вокалистом Михаилом Балановым, за которого на 5-м курсе и вышла замуж.

Когда супруга пригласили на должность главного режиссера в Орловскую филармонию, наша героиня согласилась перебраться со слезами на глазах. Было от чего грустить! Любимая работа в музыкальной школе, активная концертная деятельность, множество творческих проектов — все это так увлекло молодую музыкантку, что необходимость бросить начатое и перебраться в чужой город, где надо было начинать все с нуля, пугала и расстраивала.

«Впоследствии я поняла, что судьба намеренно привела меня в этот город, чтобы я раскрыла в себе то, что могло остаться нераскрытым в Горьком», — признается наша героиня. Именно в Орле заведующий учебной частью музыкального училища В.С. Мелешин уговорил пианистку преподавать не в школе, а в училище. «Я считала, что учить детей в школе — это единственное мое призвание, а училище — это же другой уровень», — с жаром рассказывает Людмила Александровна.

Она поверила в себя после одного случая, произошедшего в Орловском музыкальном училище. Приехал как-то в Орел с выступлением профессор Российской академии музыки им. Гнесиных знаменитый виолончелист Владимир Танка. Он предложил молодой преподавательнице Людмиле Александровне Кузиной аккомпанировать ему на концерте.

«Вот здесь ноты концертов Бетховена, Моцарта, Грига... — протягивает огромные партитуры Кузиной, заявляет Тан-

ха. — Завтра концерт, у нас всего одна репетиция», — иронично, с нескрываемым скептицизмом, абсолютно не веря в успех этой затеи, продолжает звездный виолончелист. На единственной репетиции наша героиня блестяще «прочтала с листа» виртуозные разливы музыкальных титанов, а сам концерт имел бешеный успех. Танка жмет руку своей молодой аккомпаниаторше и... прилагает работать в Москву! Но у Людмилы Александровны в Орле семья: муж, маленький сын, родители, переехавшие из Горького... Да ей и в Орле скучать не приходится!

Буквально через несколько лет после начала работы в училище Людмилу Александровну назначили заведующей фортепианным отделением. Помимо многочасовых занятий с учениками, активной концертной деятельности в круг ее обязанностей теперь входила и методическая работа: она курировала (и курирует до сих пор) музыкальные школы области. Хотынец, Верхнее, Дмитровский, Знаменское... — во всех этих райцентрах нужно прове-



Л.А. Кузина с ученицами.

сти мастер-классы, подготовить детей к выступлениям на конкурсах, провести методические конференции среди учителей.

Такая работа ей нравится. С детства она любила всех организовывать, везде находить порядок. Вот и навела: и в работе с педагогами, и в душах своих юных воспитанников. Наша героиня недовольна, если ее ученики — пианисты превосходнее, а в жизни — отвязные гульки. Она не из тех педагогов, которые при наличии та-

ланта у ребенка закрывают глаза на многое другое. Ну, словом, музыкальная мама!

В классе ожидают урока две ученицы Людмилы Александровны — две юные пианистки, любимицы нашей героини: Катя Гудилина и Ульяна Руднева. Они внимательно следят за проворными пальцами своей наставницы, которые изящно скользят по блестящим клавишам. «Говорят, что незаменимых людей нет, но в случае с Людмилой Александровной, я точно знаю, что замены ей не

существует на всем свете!» — с юношеской трогательностью рассказывает Ульяна. «Да она нам, как мама...» — продолжает признания в любви любимой учительнице Катя. Людмила Александровна щурит от удовольствия глаза и в свою очередь признается в любви ученицам: «Я преклоняюсь перед трудолюбием своих музыкальных деток. С превеликим удовольствием я отдаю им свои знания и силы. А как без этого? Не отдашь — не получишь».

Несмотря на свой преклонный возраст, Людмила Александровна ни за что не хочет уходить на пенсию. Как-то раз ее доктор сказал: «Вы из тех людей, которые умирают стоя». На работе она счастлива, ее постоянно окружают молодые, любящие ученики, коллеги, которые хорошо знают, сколь ценен талант нашей героини. Директор Орловского музыкального училища В.В. Михеичев говорит преподавательнице так: «Работай, пока бьется сердце!»

Людмила Александровна усаживает своих учениц за роля большого фортепианного класса, и, не желая мешать таинству музыкального урока, а тихонько ухаживает.

Радуется, девочки, что кроме домашней родительской опеки вы получаете такую заботу о себе и в учебном заведении, что у вас есть мудрая наставница, напоминающая добрую фею из сказки «Золушка». И как фея из Золушки-замарашки делает красавицу из хрустальных туфельках, так и Людмила Александровна превращает угловатых неумелых подростков в блестящих музыкантов.

Марьяна МИЩЕНКО.
Фото автора.

В СТРАНЕ И МИРЕ

КТО БУДЕТ ГОТОВИТЬ СОЧИ К ОЛИМПИАДЕ?

Президент Владимир Путин предложил главе «Транснефти» Семену Вайнштоку возглавить госкорпорацию развития Сочи к зимним Олимпийским играм 2014 года.

С. Вайншток выразил свое согласие занять этот пост. Госкорпорация развития Сочи должна заниматься проектированием, реконструкцией и строительством олимпийских объектов, а также следить за сроками выполнения работ. Кроме того, госкорпорация будет заниматься работой с частными инвесторами и проводить оценку и изъятие сочинской земли под строительство олимпийских объектов.

«ВАКУУМНЫЙ» ПОТЕНЦИАЛ РОССИЙСКОЙ ОБОРОНЫ

В России прошли испытания самой мощной в мире вакуумной бомбы.

По словам заместителя начальника Генерального штаба Вооруженных сил РФ Александра Рукшина, новая бомба по своей эффективности и возможности соизмерима с ядерным оружием. Кроме того, действие этого боеприпаса абсолютно не загрязняет окружающую среду по сравнению с ядерным боеприпасом. Новая вакуумная авиабомба позволит заменить целый ряд созданных ранее ядерных средств поражения малой мощности.

ДНИ РУССКОГО СЛОВА В АРМЕНИИ

В Ереване официально стартовали Дни русского слова в Армении.

Праздничные мероприятия организованы в рамках Года русского языка, проводимого по указу Президента Российской Федерации Владимира Путина. Открытие Дней русского слова состоялось в здании Президиума Национальной академии наук с участием представителя союз писателей Армении и России, литературной и научной общественности. Этому событию было приурочено издание трудов армянских писателей и поэтов на русском языке. Состоялось также подписание Договора о дружбе и сотрудничестве между союзами писателей России и Армении.

ЮЩЕНКО ГРОЗЯТ ИМПИЧМЕНТОМ

Партия регионов готова начать процедуру импичмента.

Это произойдет в том случае, если президент Украины Виктор Ющенко откажется назначить дату референдума о статусе русского языка, внебюджетном статусе Украины и назначении глав регионов путем прямого голосования.

ГРУЗИЯ СРЕМИТСЯ В ЕВРОАТЛАНТИЧЕСКИЕ СТРУКТУРЫ

Министр иностранных дел Грузии Тела Бежуашвили обсудил с американскими официальными лицами вопросы интеграции в евроатлантические структуры. Он провел встречу с госсекретарем США Кондолизой Райс и шефом Пентагона Робертом Гейтсом, которые пообещали полную поддержку Грузии в вопросе интеграции республики в евроатлантические структуры. Основной акцент во время переговоров был сделан на необходимости расширения сотрудничества в сфере безопасности.

По сообщениям информантов.

Хотели как лучше

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

ХОТЕЛИ СДЕЛАТЬ, КАК В ЕВРОПЕ

Принципы страховой медицины большинства развитых стран предусматривают бесплатное снабжение лекарствами социально незащищенных категорий населения. Вполне логичным началом реформы системы социальной защиты в России также было появление программы дополнительного лекарственного обеспечения для льготных категорий граждан с тем, чтобы потом распространить его на все население. Программа ДЛО, по замыслу ее разработчиков, должна была обеспечить централизованный контроль за снабжением льготников лекарствами и эффективным расходованием выделенных на это государственных средств.

Кроме того, с помощью данной системы предполагалось ликвидировать существенные различия в обеспечении льготников лекарствами в разных регионах России, которые зачастую возникали не по объективным причинам, а просто из-за нежелания местных властей решать отдельные проблемы этой категории граждан.

Проект программы ДЛО появился осенью 2004 года в рамках подготовленной правительством программы монетизации существовавших до этого натуральных льгот. Функционирование программы из-за нехватки времени не ее разработку не задалось с самого начала. По закону о монетизации 14,23 миллиона федеральных льготников с 1 января 2005 года начали получать набор из трех социальных услуг — проездного на пригородный железнодорожный транспорт, путевки на санаторно-курортное лечение и лекарств. По этому же закону из ежемесячных выплат в размере от 500 до 2 тысяч рублей у гражданина, получающего такую помощь, автоматически удерживалось 450 рублей в зачет стоимости соцпакета. Из этой суммы 350 рублей составляла стоимость лекарств.

Эта цифра, по словам руководителя Центра социальной политики Института экономики Российской академии наук Евгения Гонтмахера, была взята наобум, потому что у государственных органов, отвечающих за реализацию программы, отсутствовала достоверная информация о количестве льготников в регионах, а главное, о реальном спросе льготных категорий граждан на лекарственные препараты.

Количество льготников было оценено в 14,7 миллиона человек, из которых 80 процентов составляли инвалиды I—III групп. Из расчета 350 рублей в месяц на одного льготни-

ка путем умножения на число граждан был сформирован бюджет программы ДЛО на 2005 год — 50,8 миллиарда рублей.

Недостаточная подготовка программы сразу же сказалась и на снабжении льготников лекарствами. В аптечных и медицинских учреждениях, задействованных в программе ДЛО, отсутствовало необходимое программное обеспечение для ведения предусмотренной отчетности, сказался и недостаточный уровень квалификации персонала. Рецепты оформлялись с нарушениями, и территориальные отделения Фонда обязательного медицинского страхования просто отказывались производить по ним оплату. Дистрибуторам, на тот момент поставщикам лекарств вне зависимости от правильности выписки рецепта (таковы были правила госконтрактов: сначала обеспечить все поступившие заявки на лекарства, а затем получить оплату за акцептованные рецепты), пришлось вложить некое количество миллионов долларов в создание компьютерной системы учета отпуска лекарств.

Более или менее наладить поставки удалось только к концу года. По итогам работы программы ДЛО в 2005 году дистрибуторы были поставлены в регионы лекарств на сумму 46 миллиардов рублей, из них получено и оплачено препаратов на 41 миллиард рублей. Таким образом, реально было освоено только 80 процентов из выделенных на программу 50,8 миллиарда руб-

Стоимость одной упаковки лекарства в онкологии может составлять 15 тысяч рублей.

лей. Средняя стоимость рецепта составила 261 рубль. «Бодрое» начало привело к массовому отказу льготников от лекарственного обеспечения в пользу денежных выплат. К концу 2005 года от получения лекарств отказались 6,8 миллиона человек, то есть почти половина (46 процентов) внесенных в списки льготников в начале года.

Выход половины льготников нарушил главный принцип страховой системы — относительное здоровье платят за больных. Получать на руки деньги взамен лекарств предпочли те, кто практически не болел или просто не обращался к врачам. Те же, кто болел постоянно и тяжело, в системе остались. Но меньшее количество граждан РФ, имеющих право на получение государственной социальной помощи, по-



требляло большее количество лекарственных средств. Больные, страдающие, например, онкозаболеваниями, гемофилией и другими недугами, составляли около 3 процентов в общей доле всех льготников, а на их обеспечение расходовалось до 60 процентов средств, выделяемых по программе ДЛО.

ОШИБКА НА ОШИБКЕ

В 2006 году в системе осталось 7,9 миллиона человек, и Министерство финансов автоматически пропорционально снизило финансирование бесплатных лекарств. На 2006 год вместо 50,8 миллиарда рублей, выделенных в 2005 году, ФОМС получил только 29,6 миллиарда плюс 4,5 миллиарда рублей у него осталось с перекладываемой суммы 2005 года. Оказавшаяся в распоряжении ФОМС сумма в размере 34,1 миллиарда рублей составила лишь 67 процентов от той суммы, которая была запланирована в 2005 году.

В то же время количество выписанных бесплатных лекарств не уменьшилось, а стоимость одного рецепта возросла более чем в два раза и составила уже 549 рублей. Несмотря на то, что по итогам работы программы ДЛО в 2006 году было выписано на 15,5 процента рецептов меньше, чем в 2005 году, их общая стоимость составила более 70 миллиардов рублей. А это на 60 процентов превысило показатели 2005 года. Таким образом, выписку лекарств и бюджетирование программы в течение года не удалось свести воедино.

РЕМОНТ НА ХОДУ

Профильные министерства начали предпринимать активные попытки сэкономить средства, при этом качество лекарственного обеспечения льготников отошло на второй план. Прежде всего чиновники прибегли к корректировке списка лекарств, выписываемых в рамках программы. В 2006 году список изменился шесть раз. В угоду экономии пришлось пожертвовать импортными дорогостоящими препаратами. Это вызвало крайне негативную реакцию врачей и льготников — многие из препаратов просто нечем было заменить. Зачастую пациенты были вынуждены отказываться от показанных им препаратов, полностью или частично изменяя назначенные врачом схемы лечения. В результате лечение в лучшем случае оказывалось малоэффективным, в худшем — вредным: из-за смены препаратов состояние здоровья пациентов резко ухудшалось.

Поставщикам же еще раз на деле продемонстрировали «партнерские» отношения — после сокращения перечня лекарственных средств они остались с нерализованным товаром и непоплаченными поставками. По мнению представителей дистрибуторских компаний, доля исключенных лекарств на региональных складах доходила до 30 процентов. Большая часть товара была потеряна из-за ограниченных сроков годности и сложной процедуры возврата товара на центральные склады.

Начиная с третьего квартала, когда дистрибуторы стали поставлять лекарства только исходя из суммы квартальной заявки региона, стало понятно, что выписку нужно кон-

тролировать, иначе количество отложенных и неотоваренных рецептов превысит все возможные пределы. Была предпринята попытка установления контроля за выпиской рецептов. В ряде регионов врачи негласно ограничили в сумме лекарств, выписанных в одном рецепте, а кое-где

Долг государства перед фармацевтическими компаниями в конце 2007 года может составить 35 миллиардов рублей.

врачам предложили выписывать рецепты только при наличии лекарств в аптеках. Однако это уже не спасло программу от финансового краха: на деле добиться соответствия выписки бюджету так и не удалось. В итоге 100 процентов выделенных на ДЛО средств были израсходованы в течение первого полугодия.

ЛЕЧИТЬ БЫ РАД, РАСПЛАЧИВАТЬСЯ НЕЧЕМ

Разразилась финансовая катастрофа. По итогам 2006 года в территориальных отделениях фонда были приняты к оплате рецепты на сумму более 70 миллиардов рублей. Но в итоге на покрытие расходов по ДЛО-2006 из бюджета было выделено лишь 50 миллиардов рублей. А поскольку частные компании не могли до бесконечности работать в долг, неоплаченными остались многие рецепты, выписанные врачами. Региональные фонды обязательного медицинского страхования были атакованы гражданами, безуспешно пы-

тающимися получить необходимые для лечения препараты. На конец года дефицит средств фонда перед поставщиками и производителями за уже поставленные льготникам лекарства составил более 20 миллиардов рублей и остается непогашенным до сих пор.

ВОПРОС ЦЕНЫ

В этой ситуации ничего не оставалось, как искать виновных. Причиной перерасхода бюджета было названо завышение цен на лекарства, поставляемые в рамках программы. Отпускные цены производителей и оптово-розничной надбавки поставщиков регулируются Росздравнадзором. С одной стороны, это действительно дает возможность добиваться цен на лекарства, снижая их в ряде регионов, с другой — производители ограничивают в своих возможностях по снижению цены: они заключают в нее риски инфляции (по государственному контракту отсрочка платежа составляет не менее 180 дней, а на практике — более года).

Также при определении надбавок к цене чиновниками не учитывалась и стоимость логистических услуг дистрибуторов. Ценообразование является компетенцией министерства, последний пример тому — приказ об установлении торговых надбавок, подписанный руководителем Росздравнадзора Юргеном в мае этого года. Согласно документу размер наценки на ряд лекарственных средств был снижен.

При обычном обороте лекарственных средств участники фармацевтического рынка могут использовать инструменты рыночной экономики: получение скидок в зависимости от размера закупаемой партии, снижение цены за счет сделанной предоплаты, прогнозирование и контролирование финансовых потоков и др., что в случае с реализацией программы ДЛО не представляется возможным. Но значительная задержка оплаты (на коммерческом рынке она не может быть больше 60 дней) приводит к тому, что порядка 150 препаратов по программе ДЛО стоят дороже, чем на коммерческом рынке.

А ЧТО ЖЕ ДАЛЬШЕ?

Аналитики сходятся во мнении, что спасти ситуацию может только решение старых проблем, прежде всего приведение в соответствие прогнозов выписки и бюджета. Также очевидно, что принципы функционирования программы должны быть прозрачны и понятны тем, для кого она реализуется, то есть льготникам.